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Prefaţă
Dorinţa de a cunoaşte experienţe trăite de alţii în condiţii ase-

mănătoare cu ale noastre sau total diferite de acestea, precum şi 
bucuria de a afla lucruri noi şi interesante este o caracteristică uni-
versală a naturii umane.

Chiar din copilărie omul se bucură să asculte istorisiri ale unor 
întâmplări adevărate, încearcă să se identifice cu unele dintre per-
sonaje şi să se distanţeze de altele, punându-şi conştient sau nu 
întrebarea cum ar fi procedat el în situaţii similare.

Deşi această dorinţă de cunoaştere este mai accentuată în pe-
rioada copilăriei şi adolescenţei, ea persistă întreaga viaţă, omul fi-
ind mereu doritor să transceadă limitele realităţii imediate şi să-şi 
îmbogăţească experienţa şi universul cunoaşterii cu cât mai multe 
informaţii şi judecăţi de valoare, care să-l ajute să înţeleagă cât mai 
bine lumea în care trăieşte, şi astfel să se poată raporta în mod co-
respunzător la viaţă şi la semeni.

Unii dintre noi ne mai amintim încă cu drag de timpul când 
ascultam cu răsuflarea întretăiată relatarea experienţelor acelora care 
au trecut prin momente dificile, fiind urmăriţi, arestaţi şi anchetaţi de 
„securitate”, sau judecaţi şi întemniţaţi pentru credinţa lor.

Dincolo de bucuria de a asculta asemenea istorisiri, ni se oferea 
posibilitatea implicării afective în acţiunea relatată, ne bucuram şi 
sufeream împreună cu protagoniştii evenimentelor, dar, mai mult 
decât atât, ni se oferea posibilitatea de a ne cunoaşte mai bine pe 
noi înşine, atunci când ne puneam întrebarea cum am fi reacţionat 
noi în împrejurări similare.

Cum ne-am fi comportat în asemenea situaţii extreme? Am fi 
avut tăria de a suporta toate suferinţele la care au fost supuşi alţii? 
Ne-am fi păstrat neştirbită integritatea morală sau am fi ales calea 
compromisului? Ar fi fost motivaţia noastră suficient de puterni-
că pentru a ne face să acceptăm întemniţarea în condiţii cumplite, 
tortura fizică şi psihică, batjocura, nedreptatea şi lipsa oricărei per-
spective de viitor în această viaţă, despărţirea de cei dragi şi sacri-
ficarea celor mai frumoşi ani din viaţă pentru a rămâne credincioşi 
poruncii lui Dumnezeu? Cum am fi sportat singurătatea, izolarea, 
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Adventiştii reformişti  
şi amintirile lor…

„Adu-ţi aminte de tot drumul pe care te-a călăuzit Domnul, Dum-
nezeul tău, în timpul acestor patruzeci de ani în pustie, ca să te smereas-
că şi să te încerce, ca să-ţi cunoască pornirile inimii şi să vadă dacă ai să 
păzeşti sau nu poruncile Lui.” Deuteronomul 8:2.

Poate pentru unii cititori, multe din experienţele relatate în aceas-
tă carte par cu totul neobişnuite şi ciudate, fiind greu de înţeles din ce 
motive aceşti oameni – în marea lor majoritate tineri – au adoptat o 
poziţie diferită de a tuturor celorlalţi, refuzând să fie ca ceilalţi oameni 
obişnuiţi, să depună jurământul militar, să se instruiască cu arma, să 
lucreze sâmbăta sau să mănânce carne şi aceasta chiar cu preţul atât 
de mare al consumării celor mai frumoşi ani în detenţie, supuşi unui 
regim inuman de exterminare, cu o alimentaţie sub limita subzisten-
ţei, fiind bătuţi, torturaţi şi chinuiţi fizic şi psihic de către acei care 
considerau acest tratament ca cea mai bună metodă de „reeducare”.

O altă categorie o constituie acei care au fost întemniţaţi da-
torită activităţii lor religioase, de propovăduire a evangheliei, care 
într-un stat comunist şi pretins ateu era percepută ca subminare a 
statului de drept. Aceşti oameni inofensivi – bărbaţi şi femei de-
opotrivă – care au crezut şi simţit în adâncul sufletului lor că este 
privilegiul şi datoria lor creştinească de a le împărtăşi şi altora bu-
curia, împlinirea şi speranţa pe care le-au dobândit prin credinţa în 
Mântuitorul – pentru ca şi alţii să poată avea parte de ele – au fost 
consideraţi printre cei mai mari şi periculoşi vrăjmaşi ai sistemului 
şi în consecinţă au fost trataţi ca atare.

Într-un stat care urmărea totala încătuşare şi dominare a indi-
vidului, a cărui singură libertate era aceea de a se conforma necon-
diţionat şi fără rezerve cerinţelor partidului, a vorbi despre libertate 
de conştiinţă, despre faptul că am fost creaţi şi existăm prin pute-
rea unui Dumnezeu veşnic şi atotputernic înaintea căruia suntem 
responsabili pentru toate acţiunile noastre şi căruia suntem datori 
să-I dăm ascultare mai presus de orice altă autoritate omenească, 
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Anghel Ion
Subsemnatul Anghel Ion din comuna 

Curtisoara, satul Proaspeţi, judeţul Olt, 
aştern pe hârtie câteva episoade din viaţa 
mea, petrecute în perioada comunistă şi 
anume:

La 8 septembrie 1958 ne-am pomenit 
cu cineva la uşă. Era noapte, pe la ora 23 şi 
eram deja culcat, fiind obosit de la munca zilei. Uşa era încuiată şi o 
voce ne-a somat să deschidem. Atunci tatăl meu s-a sculat şi a des-
chis uşa. A intrat un securist cu grad de locotenent major şi, cum a 
intrat, ne-a somat să nu mişcăm. Nu era singur, ci cu încă doi civili. 
Unul dintre aceştia a vrut să intre şi el în casă, dar primul venit i-a 
ordonat să rămână afară. 

Locotenentul mi-a poruncit să mă ridic din pat. A luat cărţile 
pe care le aveam: trei Biblii şi câteva cărţi ale Spiritului Profetic şi  
m-a obligat să-mi scriu numele pe fiecare carte. Ni s-a ordonat, 
mie şi tatălui meu, să ne îmbrăcăm şi să-i urmăm. Am fost invitaţi 
în maşina securităţii, având cu noi şi cărţile ce le găsiseră şi am fost 
duşi la securitate la Slatina.  În aceeaşi noapte au mai fost arestaţi 
doi fraţi din zona în care locuiam. Dimineaţa am fost duşi la Piteşti 
şi acolo ne-am întâlnit cu aceştia, şi cu alţi fraţi care fuseseră arestaţi 
din judeţul Dâmboviţa. 

La Piteşti am stat câteva luni, nu-mi mai amintesc exact câte. 
Dormeam pe jos fără a ne dezbrăca, foarte înghesuiţi, încât dacă 
cineva se scula noaptea, nu se putea culca din nou. Era o mizerie 
de nedescris. 

La anchetă am spus anchetatorului să-mi dea şi mie declaraţiile 
martorilor noştri, şi a zis că nu se poate. Atunci i-am spus că nu voi 
semna procesul verbal, dacă nu voi vedea declaraţiile. A fost nevoit 
să mi le arate şi martori acuzatori erau trei vecini. 

La anchetă mi se ceruse să dau numele persoanelor cu care mă 
adunam, dar am reuşit, prin harul Domnului, ca să nu dau nici un 
nume. Totodată, ca martor acuzator a mai fost şi preotul care locuia 
nu departe de noi. Toţi martorii au declarat că noi facem tot posi-
bilul ca să-i convertim la credinţa noastră. 
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Anghel Romelia
S-a născut la 12 august 1947 în lo-

calitatea Sinaia, judeţul Prahova. Este 
primul copil al familiei Mihail Corneliu 
şi Maria, familie de adventişti reformişti. 
De mic copil a cunoscut acest adevăr, a 
învăţat să-L iubească pe Dumnezeu şi să 
contribuie la înaintarea cauzei Sale, atât 
prin exemplu, cât şi prin implicarea sa 
efectivă în anumite ramuri ale lucrării.

Tatăl său a fost angajat la Editura „Păzitorul Adevărului”, astfel 
că întreaga familie şi-a stabilit domiciliul în Bucureşti. 

În perioada critică prin care a trecut Biserica Adventist-Refor-
mistă începând cu anii ’50, chiar şi copiii aveau de suferit. 

Nici copiii acestei familii n-au fost scutiţi. Ei au fost persecu-
taţi la şcoală pentru absenţele din Sabat, au fost martorii diverselor 
anchete şi percheziţii ce se făceau la domiciliul lor. Când Romelia 
avea doar 7 ani şi jumătate, tatăl ei a fost arestat, ea, ca cea mai 
mare dintre copii, fiind nevoită să împartă cu mama răspunderile şi 
greutăţile familiei. 

Anii au trecut, viaţa oferindu-i deopotrivă bucurii şi necazuri. 
La vârsta de 21 de ani a primit botezul, devenind membră în Bise-
rica Adventist-Reformistă. 

Aşa cum fusese crescută şi educată, a considerat necesar să par-
ticipe cu ce poate la bunul mers al cauzei sfinte, pe care o apăra. 

În perioada 1950-1989 Biserica noastră se afla sub interdicţie. 
În acea perioadă cărţile se tipăreau ilegal, cu mari greutăţi şi sacrifi-
cii. Nu doar tipărirea lor, dar şi depozitarea şi distribuirea, se făceau 
cu mari riscuri. 

În anul 1980 au fost tipărite mai multe cărţi şi o parte din ele 
au fost depozitate la domiciliul Romeliei. Cu o anumită ocazie, fili-
era aceasta de tipărire-distribuire a fost descoperită şi s-au început 
percheziţiile în rândul reformiştilor. La percheziţia domiciliului său 
au fost găsite atât cărţi de curând tipărite prin xeroxare, cât şi bani 
pe care nu putea să-i justifice, pentru că proveneau din contribuţia 
membrilor la bunul mers al lucrării. 
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Berghea Dumitru 
„Duhul lui Hristos este un duh misionar. 

Prima  dorinţă  a  unei  inimi  renăscute   
este să-i aducă şi pe alţii la Mântuitorul.

Tinerii care primeau binecuvântarea 
pentru slujirea sfântă nu vedeau în faţa lor 

perspectiva bogăţiei şi slavei pământeşti,  
ci o viaţă de trudă şi primejdie  
şi o posibilă moarte de martir.” 

               Ellen White, Tragedia Veacurilor

La începutul veacului trecut, în anul 1907, 
într-o familie de ţărani din Avrig, sat situat în 
inima ţării, între Olt şi crestele Făgăraşilor, 
s-a născut Dumitru Berghea. 

De mic copil a învăţat de la părinţii săi 
truda şi bucuria muncii, dar şi valorile spirituale ale rugăciunii şi 
încrederii în Dumnezeu. 

După anii de şcoală din sat, a preluat de la părinţi grija pentru 
ogor, pentru roadele lui. În lucrul la câmp, în perioada următoare 
primului război mondial, oamenii erau lipsiţi, nevoiţi să se îm-
prumute între ei cu unelte, animale de muncă şi chiar cu zile de 
sapă, de coasă etc. Situaţia aceasta nesigură, trudnică a apropiat 
oamenii din sat, a făcut din ei o familie mai mare. Într-o astfel de 
apropiere, determinată de grija şi munca câmpului, tânărul Du-
mitru s-a legat sufleteşte de familia Chialda, ce locuia nu departe 
de căminul său părintesc.

Vasile Chialda, tată a patru băieţi, a făcut loc în inima sa şi 
pentru Dumitru, care avea nevoie de înţelegere şi căldură sufleteas-
că. Munceau împreună ogoarele, dar au început ca să se şi roage 
împreună, citind Biblia. Cum familia Chialda făcea parte din cul-
tul adventist, tânărul Dumitru, ce trecea adesea pragul ospitalier al 
acesteia, a ajuns să împărtăşească acelaşi crez.

Neînţeles de familie, batjocorit de rude şi prieteni, Dumitru 
s-a îndepărtat de şezătorile şi horele din sat, alegând mai mult 
întrunirile de studiu şi rugăciune. S-a înrolat apoi în armată, pe-
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Buftea Mihai
Mă numesc Buftea Mihai şi m-am 

născut în comuna Cuhea (astăzi Bogdan 
Vodă), judeţul Maramureş,  la 18 iunie 
1928, într-o familie de reformişti. 

În anul 1950, pe 1 mai, am fost în-
corporat pentru serviciul militar, la un 
detaşament de muncă pe calea ferată Sal-
va-Vişeu. Eram doi de aceeaşi credinţă şi din aceeaşi comună. 

Cum a sosit primul Sabat, a sosit şi încercarea. Noi nu am ieşit 
la muncă. A venit ofiţerul de serviciu şi ne-a întrebat ce-i cu noi. 
I-am spus că nu putem lucra în Sabat. Atunci a anunţat coman-
dantul, care ne-a chemat la el în birou. A stat de vorbă cu noi, ne-a 
ameninţat cu închisoare, ne-a luat declaraţii, apoi ne-a lăsat la dor-
mitor. În al doilea Sabat am rămas din nou în cameră şi ofiţerul de 
serviciu a mai adus doi adventişti şi ne-a dus pe toţi patru la Dealul 
Ştefăneşti, unde era comandantul nostru. 

Din nou ameninţări, declaraţii, după care am fost duşi la com-
pania de securitate, unde ne-au băgat la arest. Tot în acel Sabat 
nişte soldaţi de securitate şi un ofiţer care ne-au dus la un dormitor, 
ne-au spus că în numele legii suntem arestaţi şi că de acum înainte 
trebuie să facem tot ce ne vor ordona. 

Ne-au ordonat să intrăm în dormitor şi să luăm de acolo fiecare 
câte o plapumă. Au intrat cei doi adventişti, au luat câte o plapumă 
şi au ieşit afară. Am intrat şi noi, dar nu am pus mâna pe nimic, 
spunând că este zi de Sabat şi nu vom face nici o lucrare. Pe cei 
doi i-au dus înapoi la unitate, iar pe noi ne-au dus la arest. Ne-au 
ţinut acolo până la depunerea jurământului militar, când ne-au scos 
pentru cercetări şi noi declaraţii. 

Când a sosit ziua pentru depunerea jurământului, doi ofiţeri 
de securitate şi patru soldaţi ne-au scos din arest. Doi soldaţi de o 
parte şi doi de cealaltă parte, cu armele încărcate şi baionetele pe 
ele, un ofiţer în faţă şi unul în spate, erau garda cu care eram conduşi 
către platoul unde se depunea jurământul. 

Acolo erau sute de soldaţi şi o mulţime de ofiţeri, toţi se uitau 
miraţi la noi. Când am ajuns în faţă, cei ce ne conduceau au fost 
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Buzdugan Ioan  
Am văzut lumina zilei la 8 mai 1913, 

în comuna Sadova, judeţul Chişinău (Ba-
sarabia). 

Părinţii mei erau creştini ortodocşi, 
prezenţi la toate evenimentele bisericii, 
tata fiind dascăl la biserică. Comuna noas-
tră era aşezată la răspântia drumurilor ce 

duceau la Călăraşi, cel mai mare târg din zonă. Casa părintească era 
aşezată la drumul mare, iar părinţii mei erau cunoscuţi ca oameni 
buni şi primitori de oaspeţi; de aceea mulţi călători erau îndrumaţi 
şi trăgeau la noi peste noapte. De multe ori casa era plină de oaspeţi 
şi seara, la lumina lămpii, când tata aducea câte un ulcior de vin, se 
încingeau lungi discuţii.

Din vorbă în vorbă, unii au ajuns să povestească despre nişte oa-
meni ciudaţi din satul lor care nu mergeau la biserică, nu-şi făceau 
cruce, nu se închinau la icoane şi se rugau cu ochii închişi. Tata i-a 
întrebat cu interes ce fel de oameni sunt şi le-a cerut adresa.

Împreună cu câţiva închinători sinceri din sat s-au hotărât să le 
facă o vizită. Aş vrea să precizez că în urma unui studiu mai atent al 
Bibliei, nici tata nu-şi mai făcea cruce; iar mama era tare necăjită, 
spunând despre el că a înnebunit.

Ajunşi în satul respectiv, sub motiv că ar căuta păşune pentru vite, 
au găsit oamenii pe care îi căutau. Au cerut găzduire peste noapte şi 
au fost primiţi cu bucurie. Femeile venite cu tata au întrebat gazdele 
dacă nu cumva văruiau, deoarece nu au văzut icoane şi cruce pe pe-
reţi. Oamenii aceia le-au explicat despre felul lor de închinare şi i-au 
invitat cu ei la adunare; chiar în acea seară aveau ora de rugăciune.

Au participat cu toţii la program şi la încheiere au pus tot felul 
de întrebări în legătură cu credinţa lor. Fraţii erau baptişti şi le-au 
dat răspunsurile dorite; apoi s-au oferit ca un grup dintre ei să vină 
la noi acasă şi să ţină un serviciu divin cu cântări şi citirea Bibliei. 
Astfel a luat naştere baptismul în satul nostru.

În sat mai era un om care mergea la Iaşi la biserică şi se închina 
sâmbăta. Auzind că în casa noastră se făcea adunare de pocăiţi, a 
venit la noi şi a discutat cu tata, arătându-i cu Biblia că adevărata 


